

Ντόναλντ Τραμπ

(Σε ασύνδετο σχήμα)



Γράφει ο
Βύρων Τομάζος

Η νίκη του **Ντόναλντ Τράμπ** ήταν ένα είδος έκπληξης. Όλες οι δημοσκοπήσεις έδειχναν

το αντίθετο γι' αυτό το μέλλον είναι μάλλον θολό. Έχει πει πολλά και διάφορα και το μέλλον θα δείξει αν ήταν απλή ρητορική ή τα εννοούσε. Μέχρι τώρα δείχνει να έχει ελάχιστες παρεκκλίσεις απ' ό,τι είχε και εξακολουθεί να το παίζει à la carte όπως πριν από τις εκλογές.

Η Αμερική είναι μια δημοκρατική χώρα οποιαδήποτε απόφαση πρέπει να εγκριθεί από το Κογκρέσο το οποίο αποτελείται από δύο σώματα, τη **Βουλή των Αντιπροσώπων** και τη **Γερουσία**.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων αντικατοπτρίζει τον πληθυσμό του κάθε μέλους κράτους, ενώ γερουσιαστές βγαίνουν δύο ανά κράτος-μέλος και αυτό έχει φτιαχτεί έτσι ούτως ώστε να υπάρχει μια ισορροπία μεταξύ των μελών-κρατών, δηλαδή αν ένας νόμος π.χ. είναι υπέρ των μεγάλων μελών-κρατών και είναι ενάντια στα μικρά μέλη κράτη θα περάσει από τη βουλή των αντιπροσώπων αλλά δε θα περάσει από τη γερουσία, δηλαδή υπάρχει κάποια σχετική ισορροπία.

Επίσης οι εκάστοτε αντιπρόσωποι έχουν

άμεση επικοινωνία με τους ψηφοφόρους. Θυμάμαι όταν ήμουν στην Αμερική μου έστειλαν ερωτηματολόγια αν συμφωνώ με τον τάδε νόμο και βάσει της πλειοψηφίας το τι θέλουν οι ψηφοφόροι ψηφίζουν τον εκάστοτε νόμο, δηλαδή εκεί δεν υπάρχει τυφλή κομματική υποταγή αλλά μόνο κομματικές κατευθυντήριες γραμμές.

Ο **Τράμπ** έχει πλειοψηφία και στα δύο σώματα πράγμα που δε συμβαίνει συχνά και τον καθιστά πολύ πιο εύκολο να περάσει τους νόμους που θέλει.

Στην Αμερική υπάρχουν δυο μεγάλα κόμματα, το **Δημοκρατικό** και το **Ρεπουμπλικανικό**, τα οποία εναλλάσσονται στην εξουσία. Απ' ό,τι θυμάμαι, και ξέρω, για πρώτη φορά κατέβηκε το επίπεδο των υποψηφίων το οποίο έφτασε τα όρια του λαϊκισμού μιας τρίτης χώρας. Θυμάμαι ένα ντιμπέιτ που παρακολούθησα, ο σχολιαστής είπε «Ο Τράμπ είπε 57 ψέματα και η Κλίντον 28» συν σεξισμό..., γυναιοκωμάνια..., ρατσισμό... κ.α.

Συνέβη ένα σχήμα οξύμωρο συνήθως οι ρεπουμπλικάνοι είναι συντηρητικοί και αντιπροσωπεύουν κατά κάποιο τρόπο το κεφάλαιο, ενώ οι δημοκρατικοί είναι περισσότερο προσανατολισμένοι προς το κοινωνικό κράτος, μάλιστα λένε ότι **οι ρεπουμπλικάνοι φτιάχνουν την πίτα κι έρχονται οι δημοκρατικοί και τη μοιράζουν.**

Συνέχεια στη

σελίδα 9



Γράφει ο
Βýρων Τομάζος
Μηχανολόγος,
Απόφοιτος Πολυτεχνείου
Μονάχου
e-mail: btomazos@
gmail.com

Αυτή τη φορά όμως όπως προαναφέραμε τα λαϊκά σώματα υποστήριξαν τον Τράμπ όπως συνέβη και στη Βρετανία για το Brexit γιατί τους επισήμανε ότι έχουν χάσει τις θέσεις εργασίας τους λόγω της μεταφοράς εργοστασίων από την Αμερική σε άλλες χώρες αλλά και λόγω του μεταναστευτικού π.χ. τη δημιουργία του τοίχους με το Μεξικό.

Η κατάσταση είναι απρόβλεπτη, αν ο Τράμπ πραγματοποιήσει αυτά τα όποια έχει εξαγγείλει προεκλογικά ειδικά ό,τι έχει σχέση με τον προστατευτισμό τότε όλες οι άλλες χώρες όπως η Κίνα, η Γερμανία, η Ιαπωνία, θα πρέπει από κοινού

να αμυνθούν και αυτό σημαίνει ότι θα έχει και απρόβλεπτες συνέπειες στην Αμερικάνικη οικονομία π.χ. οι Αμερικάνοι θα αναγκάζονται να πληρώνουν ορισμένα προϊόντα πολύ ακριβότερα.

Όπως έγραψα στο προηγούμενο μου άρθρο για την παγκοσμιοποίηση, νομίζω ότι έχει πλέον καθιερωθεί και είναι μονόδρομος και δεν μπορεί ούτε ο Τράμπ να τη σταματήσει.

Η Αμερική έχει τεράστιο εμπορικό έλλειμμα δηλαδή εισάγει πολύ περισσότερα απ' ό,τι εξάγει σχεδόν σε όλες τις χώρες και ειδικά με τη Κίνα. Ο Τράμπ θέλει να φτιάξει τέτοιες συνθήκες που να τυνώσει την παραγωγή εντός των Η.Π.Α και να αυξήσει τις Αμερικάνικες εξαγωγές, τα έχει βάλει και με τα νομίσματα που ισχυρίζεται ότι τα κύρια νομίσματα τις Κίνας, της Ευρώπης αλλά και της Ιαπωνίας είναι υποτιμημένα και αυτός είναι ένας από τους λόγους κατά τον Τράμπ που τα Αμερικάνικα προϊόντα δεν είναι ανταγωνίσιμα.

Τα έχει βάλει και με το NATO λέει ότι η Αμερική φέρει το μεγαλύτερο βάρος απ' όλες τις άλλες χώρες, ότι προσφέρει προστασία μάλιστα ένας εξάδελφος μου γεροισιαστής μου είπε «Βύρωνα τελειώνει πια η περίοδος που η Αμερική προσφέρει προστασία στον κόσμο, εμείς ξοδέψαμε 200δισ στο Ιρακ υποστήκαμε όλες τις κατηγορίες για αυτό, αυτά δε θα τα πάρουμε ποτέ και το κάναμε για να διασφαλίσουμε την παραγωγή και μεταφορά πετρελαίου δεδομένου ότι η κατάσταση στη Σαουδική Αραβία ήταν αμφιλεγόμενη. Τώρα όμως εμείς γινόμαστε ανεξάρτητοι από τη Μέση Ανατολή και η Ευρώπη η οποία μας κατηγορεί και εξαρτάται τελείως από τη Μέση Ανατολή καλείται να βρει τη λύση», παρεμπιπτόντως ήταν ρεπουμπλικάνος γεροισιαστής.

Το πετρέλαιο είναι κατά πολύ φθηνότερο στη Μέση Ανατολή και προς το παρόν είναι μη ανταγωνιστικό, π.χ. για να βγάλουμε εμείς πετρέλαιο στην Ελλάδα το κόστος θα είναι \$60-70 το βαρέλι, ενώ στη Μέση Ανατολή είναι π.χ. \$10. Αλλά οι ελπίδες μας για να έχουν εισοδήματα από πετρέλαια είναι μακροπρόθεσμες.

Τώρα ό,τι αφορά εμάς είναι δύσκολο να προβλεφθεί ποια στάση θα κρατήσει απέναντί μας π.χ. αν καταργήσει τη Σούδα θα χαθούν απευθείας θέσεις εργασίας, όμως το παρήγορο είναι ότι μέσα στο επιτελείο του είναι αρκετοί ομογενείς και το ελληνικό Λόμπι στην Αμερική είναι πολύ ισχυρό και όλοι οι πρόεδροι το λαμβάνουν υπ όψιν τους.

Σίγουρα χρησιμοποίησε πολύ λαϊκισμό, και οι λαϊκιστές όταν βγουν στη εξουσία τότε βλέπουν την πραγματικότητα και υποχρεούνται εκ των πραγμάτων να αναρέσουν αν όχι τα πάντα σίγουρα τα περισσότερα.

Είναι πολύ νωρίς ακόμα, ο Τράμπ σίγουρα είναι περίπτωση, είναι αχαρτογράφος ίσως και αμφιλεγόμενος σαν Πρόεδρος όμως σαν επιχειρηματίας είναι επιτυχημένος. Παρεμπιπτόντως διάβασα/ μελέτησα το βιβλίο του πώς να γίνετε πλούσιος με το οποίο ασχολείται κυρίως με συμβουλές ή και λέει πως έχει επιτύχει. Πολλές από τις συμβουλές του στο πώς να επιτύχει κανείς είναι γνωστές, σημείωσα όμως ορισμένες που κάπως διαφέρουν ή τουλάχιστον εγώ δεν έχω ξαναδιαβάσει και τα βρήκα ενδιαφέροντα.

- Αν δεν πεις στους ανθρώπους σου για την επιτυχία σου είναι πιθανόν να μη ξέρουν τίποτα, αυτό παρεμπιπτόντως το εφάρμοσα
- Να είσαι σύντομος, γρήγορος και ευθύς
- Άρχισε να δουλεύεις από μικρή ηλικία
- Να κρατάς στο μυαλό σου τη γενική εικόνα ενώ ασχολείσαι με τις λεπτομέρειες.
- Παρέμεινε συγκεντρωμένος, μη χάνεις το θάρρος σου. Σε μια στιγμή ήταν μείον \$9,2δισ σε 99 τράπεζες πήγε ο ίδιος και τους είδε έναν-έναν και τους έπεισε σε ένα συμβιβασμό το 80' ήταν πάλι πλούσιος, το 90' ήταν μείον και προς το τέλος της δεκαετίας επιβίωσε και στην αρχή της επομένης δεκαετίας μεσουράνησε.
- Να αποφεύγεις τους μεσάζοντες κατά το δυνατόν, πολλές φορές οι μεσάζοντες δεν θέλουν τη λύση για να έχουν δουλειά...
- Μην υπεκφεύγεις, αν υπεκφεύγεις σημαίνει πως δεν είσαι σίγουρος για τον εαυτό σου και αυτό που κάνεις.
- Δίνετε εσείς το πρότυπο, μην περιμένετε από τους δικούς σας υπαλλήλους να δουλέψουν παραπάνω από εσάς.
- Κάθε νέα πρόσληψη είναι τζόγος, οι άνθρωποι μπορεί να είναι ένα ενδιαφέρον μείγμα από υπέρ και κατά, ο χρόνος θα κάνει το ξεκαθάρισμα. Εσείς πρέπει να δώσετε την προσοχή σας σε κάθε πρόσληψη.
- Αν διευθύνετε ή είστε προϊστάμενος κάπου φροντίστε να είστε προσιτός στους υπαλλήλους σας αν αισθάνονται ότι μπορούν να φέρουν ιδέες θα τις φέρουν, έχετε ανοιχτή την πόρτα σας (π.χ. λέει ότι πάντα η πόρτα του στο γραφείο του είναι ανοιχτή).
- Οι δυνατότητες υπάρχουν πάντα αν σκεφτείτε περιορισμένα μπορεί να τις χάσετε.

Αν παρακολουθήσετε τους ανθρώπους θα δείτε ότι οι νοικοκυραίοι που λέμε εμείς στη Χίο έχουν πάντα κάποια λεφτά στη μπάντα ό,τι και αν κερδίζουν, έχουν ένα προϋπολογισμό. Ακόμα και ο Ωνάσης είχε προϋπολογισμό όπως είπε και ο Βενιαμίν Φραγκλίνος «πρόσχε τις μικρές δαπάνες», μια μικρή διαρροή μπορεί να βουλιάξει ένα πλοίο, στην επιχείρηση και γενικά στον οικογενειακό προϋπολογισμό τίποτα δεν είναι τόσο μικρό που να μη χρειάζεται τη προσοχή σας. Αυτό κάνει και ο Τράμπ στις επιχειρήσεις του, στον εαυτό του και στα παιδιά του.

Τα χρήματα δεν είναι αυτοσκοπός αλλά μερικές φορές είναι ο πιο αποτελεσματικός τρόπος να πραγματοποιήσουμε τα όνειρά μας.

Στο βιβλίο του επίσης περιγράφει λεπτό προς λεπτό μια κανονική του εβδομάδα που φαίνεται πόσο τρομερά οργανωμένος είναι, το χρόνο του πολλές φορές τον μετράει και στα δευτερόλεπτα και αρχίζει : Δευτέρα 9:00, « έχω σύσκεψη με τον αρχιτέκτονα **Κώστα Κονδύλη**, αρχίζοντας την εβδομάδα μου με κομψό τρόπο. Ο Κώστας και εγώ έχουμε συνεργαστεί σε πολλά επιτυχημένα έργα μεταξύ των οποίων το Trump World Tower στη πλατεία των Ηνωμένων Εθνών, και στο Trump Park Avenue κ.α.» και συνεχίζει διάφορες συναντήσεις με τους διευθυντές επιχειρήσεων και άλλους. Σημειώτεον ότι όταν είναι σε σύσκεψη π.χ. μίας ώρας είχε 37 τηλεφωνήματα στα οποία πρέπει να απαντήσει.

Την Τετάρτη 4:30, έχω σύσκεψη με το **Ματθαίο Καλαμάρη** τον επιχειρησιακό διευθυντή μου. Είναι πάντα πολυάσχολος αλλά τώρα που θα αρχίσει «ο Μαθητευόμενος» (είναι ένα σόου του Τραμπ που συμμετέχει και ο ίδιος και έχει πιάσει μεγάλη επιτυχία σε ακροατικότητα και χρήματα) είναι ακόμα πιο πολυάσχολος. Δεν ανησυχώ γιατί ξέρω καλά το Ματθαίο, πάνω από 20 χρόνια και είμαι σίγουρος ότι μπορεί να τα χειριστεί όλα. Αυτό επίσης είναι ένα θετικό στοιχείο ότι έχει στενούς Έλληνες συνεργάτες στην επιχείρησή του.

Ισχυρίζεται ότι σαν κατασκευαστής πρέπει να τα γνωρίζει όλα από πρώτο χέρι και πολλές φορές επιθεωρεί τα έργα ο ίδιος.

Αυτός λοιπόν ο Τραμπ σήμερα είναι πλανητάρχης και οι αποφάσεις του επηρεάζουν όλο τον κόσμο και φυσικά και εμάς π.χ. το Κυπριακό, Δ.Ν.Τ. μόνο λίγα μένουν έξω. Είναι σίγουρα ένας επιτυχημένος επιχειρηματίας και η κυβέρνησή του αποτελείται ως επί το πλείστον από επιτυχημένους επιχειρηματίες, τώρα εάν θα τα καταφέρει να γίνει και επιτυχημένος πρόεδρος οψόμεθα εις Φιλιππούς. Όπως είδατε από τα γραφόμενα μου ότι σε ότι αφορά την οργάνωση του κράτους, τον περιορισμό των εξόδων στο κράτος, τις γρήγορες αποφάσεις κλπ., εκεί πιστεύω ότι θα πετύχει. Το θέμα είναι αν επιτύχει στο γενικό πλαίσιο.

Πριν από τον Τράμπ η Αμερική είχε στενή σχέση με την Ευρώπη, την ήθελε πάντα σαν σύμμαχο αλλά δεύτερο στην ιεραρχία, τώρα θα εξαρτηθεί περαιτέρω από τη στάση του Τράμπ. Υπάρχει και η άποψη ότι η Ευρώπη θα συσπειρωθεί περισσότερο εν όψει να πούμε αυτής της απειλής και αυτό είναι θετικό στοιχείο.

Μια άλλη άποψη είναι ότι θέλει να διαλύσει την Ευρωζώνη οπότε θα ανατιμηθεί τρομερά το Γερμανικό μάρκο και έτσι η Γερμανία δε θα είναι τόσο ανταγωνίσσιμη όπως είναι σήμερα.

Όλα θα φανούν στο αν θα συνεχίσει τις συζητήσεις με τη Βορειοατλαντική συμμαχία, πάντως η Κίνα και η Ευρώπη βρίσκονται σε δύσκολη θέση διότι η Ευρώπη εξάγει κάπου \$300δισ στην Αμερική και η Αμερική εισάγει \$200δισ δηλαδή υπάρχει περίσσειμα \$100δισ πολύ μεγάλο ποσό όπως υπέρογκο ποσό είναι και της Κίνας όπου \$350δισ είναι το πλεόνασμα. Σίγουρα άλλαξαν τα παγκόσμια δεδομένα αλλά ακόμα είναι νωρίς να βγάλουμε συμπεράσματα. Ας ελπίσουμε ότι δε θα είναι και τόσο καταστροφικά για εμάς.

Ο **Τσώρτσιλ** είπε για τους Αμερικανούς που δεν ήθελαν να μπουν στο 2ο παγκόσμιο πόλεμο ότι «οι Αμερικάνοι κάνουν όλου του είδους τις τρέλες αλλά στο τέλος πράττουν το σωστό», ας ελπίσουμε ότι και αυτή τη φορά θα κάνουν το σωστό.